

# 孟勤走基層察民情 建雷厲風行振經濟

## 孟建柱簡歷

男，漢族，1947年7月生，1968年8月參加工作，1971年6月加入中國共產黨，上海機械學院系統工程專業畢業，在職研究生學歷，工學碩士學位，高級經濟師。現任中央政治局委員，國務委員、國務院黨組成員，中央政法委員會書記，公安部部長、黨委書記，總監。



2007年孟建柱在東鄉與農民共迎新春。



江西積極推動生態治理。圖為南昌市容。

2001年3月，孟建柱從上海調任江西。這位顯得清瘦的省委書記給江西官員的第一印象就是「走得特別快」。他以三個月的時間行走了兩萬五千里，訪遍江西99個市縣區。他雷厲風行，思想解放，給江西這片紅色土地帶來了市場經濟和「知」本主義的新鮮空氣。 ■香港文匯報記者 程相達、陳融雪



孟建柱(前排中)視察江西城市建設。資料圖片

孟建柱主政江西初期，江西的GDP只有廣東的1/5、浙江的1/3、湖南的一半。無論是GDP總值還是人均值，江西在中部6省中的排名都是榜末。「盡快縮小江西與發達地區的差距，讓老區人民的生活不斷得到改善並逐步走向富裕」，成為孟建柱思考一切問題的出發點和動力。

### 走訪農村助貧困童上學

「他被稱為『愛走的省委書記』」。江西省委政策研究室副主任魏明記得，「孟書記下去調研三四天能走七八個縣，基本不會坐着聽會，一直在走。到江西最初的3個月，他便走遍了江西99個縣市區。」

甫到江西，孟建柱便前往贛南老區考察，在由將軍縣與興國縣到瑞金市的路上，恰好途經樟木鄉。當獲知樟木鄉是興國縣最窮的鄉，孟建柱即要求停車進村看看。他走到正在破舊民房旁玩耍的一對小孩身邊，在交談中了解到他們姐弟倆因父親早亡、家庭貧困已經輟學，當即掏出三百元交給孩子的家長，並要求當地政府千方百計保證這兩個孩子上學。隨後，孟把圍在旁邊的幾個村民召集起來，跟他們拉家常，一戶一戶地看農民

負擔卡，一筆一筆地跟農民算起了負擔。

在走訪摸底中，把江西打造成「三個基地一個後花園」（承接東部產業轉移的基地、優質農副產品供應的基地、勞動力輸出的基地和旅遊觀光的「後花園」）的思路在孟建柱的腦海中逐漸成形。藉着在上海的33年工作經驗，他認為江西的機遇是對接長珠閩，加大開放走出去。孟稱，凡是上海可以試的，江西也可以試。

### 率團赴粵港滬浙商合作

2001年7月8日，正逢孟建柱離開上海、主政江西百日，即率領高規格的江西黨政代表團重返上海，並得到了上海方面三件含金量很高的「禮物」：一是時任上海市長的徐匡迪與江西省長黃智權簽署的《上海市江西省加強全面合作協定》；二是在短短幾天簽下了十億美元的引資合同；三是上海各級政府毫無保留地向江西官員介紹發展經驗。

繼續滬合作協定後，孟建柱和時任省長黃智權帶着江西11個地市的書記、市長和省直6個部門的主要領導赴廣東考察。2002年4月，孟、黃再次帶隊，組織了120多個官員和企業家赴浙江考察。

2004年，隨着「泛珠三角」論壇的開展，江西與香港的合作進一步加強……江西官員直言「呼吸到了市場經濟的新鮮空氣」。

### 城市居民收入六年翻番

南昌市外經貿委的工作人員講了一個故事：2000年南昌實際利用外資只有3,288萬美元。2001年，市裡要求達到1.5個億時不少幹部覺得是「天方夜譚」。到2004年，目標翻到6.6億，幹部們卻沒皺一下眉。問什麼原因？他笑着說：「膽子大了。」

2007年孟建柱離贛赴京任職，在離別會上，他深情地說：「我做了一個夢，幾十年過後，江西工業化實現了，人民富裕起來了，但山還是那麼綠，水還是那麼清，空氣還是那麼潔淨，該有多好呀！」江西省政協副主席劉上洋用「二三四五六」來概括他的成績：工業園區總產值兩年翻一番，工業總產值三年翻一番，財政收入四年翻一番，GDP五年翻一番，城市居民可支配收入六年翻一番。

在江西主政的6年間，其工作能力得到民眾的擁護，江西更有民謠稱：「要想富，留住孟建柱」。



孟建柱(左一)在贛州調研旱災。

## 農業起步 低調實幹

香港文匯報訊（記者 章籬蘭）1947年出生於上海的孟建柱，可以說是地地道道的上海人。從1968年參加工作，直至2001年赴任江西，孟建柱在上海的工作年限長達33年。巧合的是，他的職業生涯與官場經歷悉數起步於農業，這在某種程度上亦奠定了日後的實幹精神。

上世紀60年代，剛滿20歲的孟建柱來到上海長興島的「前衛農場」。13年後，他從一個拖拉機手成長為農場場長。1986年，他離開了農場，歷任川沙縣委書記、嘉定縣委書記。1991年，孟建柱擔任上海市農委書記，管理農業和農村，此後出任上海副市長，亦是分管農業工作。主政江西之前，孟是上海市委副書記，任職基本與農業有關。可以說，在上海的33年，他的工作一直沒有離開過農業和基層。

### 無官架子 不愛出風頭

長期的農村工作，對孟建柱的行事風格產生很大影響。熟悉孟建柱的人，都說他「沒有官架子，說話時笑瞇瞇的，聲音不大，細聲慢氣，像個知識分子。」

孟建柱為人很是低調。據稱，當時孟建柱已經是上海副市長，公務繁忙，但在電視鏡頭裡的「出鏡率」卻不高。國際會議中心亦是一年難得去上一次。當時，上海國際會議中心是上海市舉行各種儀式和接待活動的主要地點之一。

1993年，孟建柱任上海市副市長兼市經濟體制改革委員會主任，開始分管上海經濟工作。當時，恰逢上海經濟體制改革的攻堅階段，很多現在人們耳熟能詳的術語和口號，如上海要實現「一年一個樣，三年大變樣」、「服務全國」、「土地經營」等都在那個時候被提出。同時，當時的上海市委政府班子也十分重視城市基礎設施建設，提倡要在硬件和軟件上為投資者創造良好的環境。這一系列的舉措和經驗，日後都被孟建柱引入到江西的發展中，受到了民眾的肯定。

## 謙遜隨和 勤學不倦

香港文匯報訊（記者 程相達、陳融雪）2011年7月，孟建柱以國務委員、公安部長的身份回到江西參觀中央蘇區革命傳統主題展覽時，說「學習是我們黨的優良傳統，即使是在非常殘酷的戰爭年代，黨也不忘學習、學習、再學習。學習型政黨是我們黨保持強大戰鬥力和生命力的秘密，我們要把這個傳統保持下去，發揚起來。」這番話贏得了許多由衷的掌聲。

在江西人民的眼裡，孟建柱是一個謙遜隨和、重視學習的官員。這一點早在他出任江西時已充分體現了。猶記2001年5月，孟建柱走馬江西的第二個月，他到江西省社科院的會議室，對眾多前來座談的學者說的第一句話便是：「我向大家求教來了。」

### 遍請高人講學注入新知識

事實上，孟建柱早有思路，提出「雙休日新知識講座」。他的設想是，講座的内容必須新，必須是在市場經濟條件下最新的理念，對江西迫切



孟建柱(前左2)到東江源區附近果園考察。

需要解決的難點有所啟迪和幫助，孟建柱要借此為江西打開一個思想解放的閘門。

時任江西省科技廳廳長李國強說：「江西是個相對封閉的省，官員們也一直過着溫吞水的生活，雙休日新知識講座打破了這種局面。」

孟建柱利用一切機會，親自出面，遍請高人，政、商、學界的大腕兒紛至沓來。譬如駐法大使

吳建民開講國際政治經濟形勢，龍永圖介紹「加入世貿與中國經濟發展」，上海市政府副秘書長黃奇帆大談「資本運作」，最高人民法院副院長曹建明講「WTO與中國法治建設」，諾基亞執行副總裁韋聖伯傳授「企業成功之道」……一時之間，江西各界的好學之風被充分地調動了起來，觀者如雲。

## 捧一顆心來 不帶半根草去

香港文匯報訊（記者 程相達、陳融雪）2004年在北京舉辦的一場交流會上，一名清華大學的江西學子向孟建柱提問：「我目睹了江西發展的巨大變化。我想問一個問題：從上海到江西工作，你是什麼心情？在你離開江西的時候，你希望江西人民怎樣評價你？」孟建柱深情地說：「30多年前，當我和你們同

齡的時候，我就到過江西，江西紅色的歷史、善良的人民，給我留下深刻的印象。現在，我在江西工作，我為能在這片灑滿革命先烈熱血，有着悠久文明歷史的地方盡責出力，而感到榮幸和欣慰，我的信條是：捧着一顆心來，不帶半根草去。」會場靜默了一瞬，頃刻爆發出熱烈的掌聲。

### 視贛為第二故鄉

離贛赴京前，孟建柱再次表示，「在江西工作生活的這幾年，是值得我永遠銘記的時光。能在這塊光榮的土地上，與老區人民朝夕相處，接受革命傳統的薰陶，汲取豐富的政治營養，更是我一輩子的榮幸。江西是我的第二故鄉，江西人民永遠是我的親人。我深深地熱愛這片紅色的土地，我深深地熱愛這片紅色土地的人民。」



江西重視旅遊觀光，圖為上饒三清山風景。